



ΕΛΛΑΔΑ

ΟΔΗΓΟΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΥΠΟΨΗΦΙΟΥΣ

Τα SOS για τα δύο συστήματα Πανελλαδικών

Σε τροχιά Πανελλαδικών οι μαθητές της Γ' Λυκείου και υποψήφιοι για την εισαγωγή στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση. Φέτος πρόκειται για μία μεταβατική χρονιά, με διπλό σύστημα Πανελλαδικών. Η προηγούμενη ηγεσία έφερε αλλαγές στις πανελλαδικές εξετάσεις με αποτέλεσμα, ως είθισται, οι υποψήφιοι να εξετάζονται, ανάλογα με την κατηγορία στην οποία ανήκουν είτε με το νέο σύστημα, όπως ψηφίστηκε την άνοιξη του 2019, είτε με το παλαιότερο, που ίσχυε τα προηγούμενα έτη και εφαρμόστηκε για τελευταία φορά πέρσι. Και τα δύο συστήματα έχουν πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα καθώς προβλέπονται μπλόκα αλλά και ευκαιρίες για τους υποψηφίους ανάλογα με την επιλογή τους.

Στις βασικές διαφοροποιήσεις μεταξύ των δύο συστημάτων είναι ο τρόπος υπολογισμού

ΕΛΠΙΔΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΗ
eikonomidi@e-typos.com

των μορίων, τα εξεταζόμενα μαθήματα, η εξεταστέα ύλη αλλά και το ποσοστό θέσεων, το οποίο αναμένεται να γίνει γνωστό τους επόμενους μήνες.

Μέσα στον Μάρτιο θα ορισθεί η προθεσμία για την υποβολή των αιτήσεων-δηλώσεων συμμετοχής για τις φετινές Πανελλαδικές, στις οποίες οι υποψήφιοι θα επιλέξουν το σύστημα και τα εξεταζόμενα μαθήματα, ενώ εφόσον ολοκληρωθούν οι διαδικασίες και καταγραφεί ο αριθμός των υποψηφίων ανά σύστημα, θα γίνουν οι ανακοινώσεις σχετικά με τον αριθμό εισακτέων και το ποσοστό των υποψηφίων με το παλιό σύστημα, που θα διεκδικήσουν μία θέση στα ελληνικά πανεπιστήμια. ■



ΝΕΟ ΣΥΣΤΗΜΑ

Τα πεδία, τα μαθήματα και ο υπολογισμός μορίων

► **Ποιους αφορά:** Όλοι οι μαθητές της φετινής Γ' Λυκείου θα εξεταστούν με το νέο σύστημα εξετάσεων, καθώς παρακολουθούν το νέο ωρολόγιο πρόγραμμα, όπως έχει διαμορφωθεί με τον ισχύοντα νόμο για τις αλλαγές στις Πανελλαδικές. Το σύστημα αυτό αναμένεται να παραμείνει για τουλάχιστον δύο χρόνια, καθώς η νέα πολιτική ηγεσία έχει δεσμευθεί ότι δεν θα προχωρήσει σε σημαντικές αλλαγές στις πανελλαδικές εξετάσεις εντός του συγκεκριμένου χρονικού διαστήματος, για να μην αφινιδιάσει τους μαθητές. Πρόκειται για τους μαθητές της Γ' τάξης γενικών Λυκείων, οι οποίοι υποχρεωτικά θα εξεταστούν με το εν λόγω σύστημα, ενώ οι παλαιότεροι απόφοιτοι Λυκείων έχουν την επιλογή, εφόσον επιθυμούν να συμμετάσχουν στις πανελλαδικές εξετάσεις, να επιλέξουν μεταξύ των δύο συστημάτων. Επιπλέον, οι μαθητές τριτοετούς και τεταρτοετούς εσπερινού ΓΕΛ θα εξεταστούν υποχρεωτικά με το νέο σύστημα, ενώ οι παλαιότεροι απόφοιτοι μπορούν να επιλέξουν και το παλιό σύστημα εφόσον έχουν φοιτήσει σε τετραετές εσπερινό ΓΕΛ.

► **Τι προβλέπει:** Το νέο σύστημα Πανελλαδικών που θα εφαρμοστεί για πρώτη χρονιά φέτος περιλαμβάνει τέσσερα επιστημονικά πεδία:



Ανθρωπιστικών Σπουδών, Θετικών Σπουδών, Σπουδών Υγείας και Σπουδών Οικονομίας και Πληροφορικής.

● Σε αντίθεση με το προηγούμενο σύστημα, το ισχύον «μπλοκάρι» τους υποψηφίους από το να διεκδικήσουν μία θέση και σε ένα άλλο επιστημονικό πεδίο. Τα προηγούμενα χρόνια, ένας υποψήφιος των Θετικών Σπουδών είχε τη δυνατότητα με ένα ακόμα μάθημα επιλογής να διεκδικήσει πολυτεχνικές σχολές (Θετικών Σπουδών) αλλά και Ιατρικές (Σπουδών Υγείας). Αυτό πλέον δεν είναι δυνατόν.

● Οι υποψήφιοι εξετάζονται υποχρεωτικά στα τέσσερα μαθήματα που διδάσκονται κατά τη φοίτησή τους στη Γ' Τάξη του Λυκείου, ανάλογα με την ομάδα προσανατολισμού τους, για τα

οποία προβλέπονται για πρώτη φορά αυξημένες ώρες διδασκαλίας.

● Όσον αφορά τα μαθήματα που εξετάζονται στις πανελλαδικές εξετάσεις, η βασική διαφορά σε σχέση με πέρσι είναι η αντικατάσταση του μαθήματος των Λατινικών με το μάθημα της Κοινωνιολογίας για τους υποψηφίους της Ομάδας Προσανατολισμού των Ανθρωπιστικών Σπουδών. Για το σύνολο των ομάδων προσανατολισμού, η φετινή εξεταστέα ύλη είναι διαφορετική σε σχέση με πέρσι στο σύνολο όλων των εξεταζόμενων μαθημάτων.

► **Πώς γίνεται ο υπολογισμός μορίων:** Ο βαθμός για την εισαγωγή στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση προκύπτει από τον μέσο όρο των τεσσάρων εξεταζόμενων μαθημάτων. Έχουν καταργηθεί οι συντελεστές βαρύτητας, ενώ δεν συνυπολογίζεται ο βαθμός απολυτηρίου. Στα πανεπιστημιακά τμήματα που απαιτείται η εξέταση ειδικού μαθήματος ή πρακτικής δοκιμασίας, ο υποψήφιος θα πρέπει να επιτύχει βαθμολογία τουλάχιστον ίση με το μισό της προβλεπόμενης μέγιστης δυνατής (σ.σ.: τουλάχιστον 10). Η βαθμολογία που θα προκύψει θα προστεθεί στον μέσο όρο βαθμολογίας των τεσσάρων μαθημάτων και θα διαμορφωθεί ο τελικός βαθμός.

1. ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ ΤΙ ΑΛΛΑΖΕΙ ΣΤΙΣ ΦΕΤΙΝΕΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ

Μέσο: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . .24/01/2020 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .24/01/2020

Σελίδα: 12



ΠΑΛΑΙΟ ΣΥΣΤΗΜΑ

Δύο επιλογές

► **Ποιους αφορά:** Οι παλιοί απόφοιτοι των πανελλαδικών εξετάσεων έχουν την επιλογή του 10% (σ.σ.: χωρίς νέα εξέταση) αλλά και το δικαίωμα να επιλέξουν μεταξύ του νέου ή του παλαιού συστήματος. Στα χαρακτηριστικά του παλαιού συστήματος περιλαμβάνονται: η δυνατότητα να διεκδικήσουν σχολές και δεύτερου επιστημονικού πεδίου, βαθμός συντελεστή σε μαθήματα βαρύτητας και η εξεταστέα ύλη που ίσχυε τα προηγούμενα χρόνια. Για τους υποψηφίους-αποφοίτους των Εσπερινών ΓΕΛ ισχύουν αντίστοιχες διαδικασίες. Δηλαδή παλαιοί απόφοιτοι Εσπερινών ΓΕΛ, έχουν διπλή εναλλακτική δυνατότητα για τις πανελλαδικές εξετάσεις του 2020: Συμμετοχή με τα εσπερινά Γενικά Λύκεια επιλέγοντας το παλιό ή το νέο σύστημα και διεκδικώντας ειδικό ποσοστό θέσεων είτε συμμετοχή με τα ημερήσια Γενικά Λύκεια επιλέγοντας το παλιό

1. ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ ΤΙ ΑΛΛΑΖΕΙ ΣΤΙΣ ΦΕΤΙΝΕΣ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΕΣ

Μέσο: ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . . 24/01/2020 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 24/01/2020

Σελίδα: 13



έχουν οι απόφοιτοι προηγούμενων ετών

ή το νέο σύστημα διεκδικώντας το σύνολο των θέσεων των ημερήσιων Γενικών Λυκείων.

► Τι προβλέπει:

● Εξέταση σε τέσσερα πανελλαδικώς εξεταζόμενα μαθήματα και δυνατότητα επιλογής πέμπτου μαθήματος για «ξεκλειδώσουν» οι υποψήφιοι ένα ακόμα επιστημονικό πεδίο. Δίνεται η δυνατότητα επιλογής του 2ου επιστημονικού πεδίου (θετικών σπουδών) με το 3ο (Επιστημών Υγείας) ή το 4ο (Πληροφορικής και Οικονομίας). Επίσης, οι υποψήφιοι του 1ου επιστημονικού πεδίου (Ανθρωπιστικών Σπουδών) μπορούν να συνδυάσουν και το 3ο επιστημονικό πεδίο (Επιστήμες Υγείας) με μειωμένα μόρια που προκύπτουν από το συντελεστή βαρύτητας.

● Για το 1ο επιστημονικό πεδίο (Ανθρωπιστικών Σπουδών) τα μαθήματα με συντελεστή βαρύτητας είναι τα Αρχαία (1,3) και η Ιστορία (0,7) και σε περίπτωση διεκδική-

σης σχολών του 3ου επιστημονικού πεδίου (Επιστήμες Υγείας) η Βιολογία (0,9) και η Νεοελληνική Γλώσσα (0,4). Οι υποψήφιοι εξετάζονται στα Λατινικά αντί της Κοινωνιολογίας.

● Για το 2ο επιστημονικό πεδίο (Θετικών Σπουδών) τα μαθήματα με συντελεστή βαρύτητας είναι τα Μαθηματικά (1,3) και η Ιστορία Φυσική (0,7) και για το 3ο επιστημονικό πεδίο (Επιστήμες Υγείας) η Βιολογία (1,3) και η Χημεία (0,7).

● Για το 4ο επιστημονικό πεδίο (Οικονομίας και Πληροφορικής) τα μαθήματα με συντελεστή βαρύτητας είναι τα Μαθηματικά (1,3) και το ΑΟΘ (0,7) και σε περίπτωση διεκδίκησης σχολών του 3ου επιστημονικού πεδίου (Επιστήμες Υγείας) η Βιολογία (0,9) και η Νεοελληνική Γλώσσα (0,4).

► Πώς γίνεται ο υπολογισμός μορίων: Τα μόρια για κάθε επιστημονικό πεδίο προκύπτουν από τα 4 μόνο μαθήματα του κάθε πε-

δίου με τον παρακάτω τύπο:

$$[(A+B+\Gamma+\Delta) \times 2 + (A \times 1,3) + (B \times 0,7)] \times 100 = \text{ΣΥΝΟΛΟ ΜΟΡΙΩΝ}$$
 για συγκεκριμένο πεδίο, όπου Α, Β, Γ, Δ είναι οι γραπτοί βαθμοί των 4 πανελλαδικών μαθημάτων του συγκεκριμένου πεδίου και Α, Β είναι οι γραπτοί βαθμοί των 2 μαθημάτων με συντελεστές βαρύτητας του συγκεκριμένου πεδίου.

Και: $(A+B+\Gamma+\Delta) \times 2 + (A \times 0,9) + (B \times 0,4)] \times 100 = \text{ΣΥΝΟΛΟ ΜΟΡΙΩΝ}$ για συγκεκριμένο πεδίο, όπου Α, Β, Γ, Δ είναι οι γραπτοί βαθμοί των 4 πανελλαδικών μαθημάτων του συγκεκριμένου πεδίου και Α, Β είναι οι γραπτοί βαθμοί των 2 μαθημάτων με μειωμένους συντελεστές βαρύτητας του συγκεκριμένου πεδίου.

Το ειδικό ποσοστό θέσεων που αναμένεται να διεκδικήσουν οι υποψήφιοι του παλιού συστήματος θα ανακοινωθεί αφού οριστικοποιηθεί ο αριθμός των αποφοίτων που θα το επιλέξουν.

2. ΠΩΣ ΤΑΚΤΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ ΤΑ ΔΑΣΙΚΑ ΑΥΘΑΙΡΕΤΑ

Μέσο: ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 24/01/2020 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 24/01/2020

Σελίδα: 18



Φόρμουλα για τακτοποίηση δασικών αυθαιρέτων

«ΤΑ ΝΕΑ» παρουσιάζουν τους βασικούς άξονες του νέου σχεδιασμού για τις «οικιστικές πυκνώσεις»
■ Αφορά 1.000.000 ιδιοκτήτες σε όλη την Ελλάδα που έχουν κτίσματα σε δάση
θα μπορούν να υποβάλλουν τις αντιρρήσεις τους στη διαδικασία αναρτίσεων

ΤΟΥ ΠΡΟΚΟΠΗ ΠΙΟΓΙΑΚΑ

Στην κατάργηση της έννοιας των «οικιστικών πυκνώσεων» προχωρά, σύμφωνα με πληροφορίες, το υπουργείο Περιβάλλοντος. Έτσι, στις περιοχές όπου υπάρχουν δασικά αυθαιρέτα – και είχαν εξαιρεθεί από την ανάρτηση των δασικών χαρτών – θα γίνει κανονικά η ανάρτηση και θα ακολουθηθεί η διαδικασία των αντιρρήσεων.

Παράλληλα, κατά τις ίδιες πληροφορίες, από το υπουργείο αναζητείται μια φόρμουλα προκειμένου τα αυθαιρέτα κτίσματα που βρίσκονται στις λεγόμενες «οικιστικές πυκνώσεις» να ενταχθούν – υπό προϋποθέσεις – σε ειδικές ρυθμίσεις. Με τα έως τώρα στοιχεία, η σκέψη είναι οι ρυθμίσεις να κινούνται στο πνεύμα αυτών που προβλέπονται από τον νόμο για την τακτοποίηση αυθαιρέτων.

«ΤΑ ΝΕΑ» παρουσιάζουν τους βασικούς άξονες του νέου σχεδιασμού για τις «οικιστικές πυκνώσεις». Το θέμα αφορά χιλιάδες ιδιοκτήτες σε όλη την Ελλάδα που έχουν κτίσματα (ο αριθμός τους εκτιμάται ότι είναι κοντά στο ένα εκατομμύριο) σε δάση και δασικές εκτάσεις. Ο σχεδιασμός περιλαμβάνεται (με μια σειρά από άλλα θέματα, όπως είναι για παράδειγμα η Ψηφιακή Τράπεζα Γης) σε σχέδιο νόμου του υπουργείου Περιβάλλοντος, το οποίο αναμένεται να παρουσιαστεί στο Υπουργικό Συμβούλιο τον ερχόμενο Φεβρουάριο.

Αυτή τη στιγμή μπαίνουν οι τελικές πινελιές στον νέο σχεδιασμό σε

μία προσπάθεια να είναι συμβατός με τις τελευταίες αποφάσεις του Συμβουλίου της Επικρατείας. Σημειώνεται ότι τον περασμένο Απρίλιο η Ολομέλεια του Συμβουλίου της Επικρατείας (με πρόεδρο την νεοεκλεγείσα Πρόεδρο της Δημοκρατίας Κατερίνα Σακελλαροπούλου) έκρινε ως αντισυνταγματική διάταξη νόμου με την οποία εξαιρούνται από την ανάρτηση των δασικών χαρτών οι περιοχές όπου έχουν αναπτυχθεί «οικιστικές πυκνώσεις».

Όπως προαναφέρθηκε, προβλέπεται πλέον κανονικά η ανάρτηση των δασικών χαρτών σε αυτές τις περιοχές αλλά και η υποβολή των αντιρρήσεων – με βάση τα όσα προβλέπονται από τη σχετική νομοθεσία.

ΕΠΙΣΤΡΕΦΟΝΤΑΙ ΠΡΟΣΤΙΜΑ. Στην περίπτωση αυτή (δηλαδή της υποβολής αντιρρήσεων) ο έως τώρα σχεδιασμός προβλέπει πως αν η αίτηση αντιρρήσεων κατά του αναρτηθέντος χάρτη γίνει δεκτή, τα ποσά που τυχόν έχουν καταβληθεί ως δόσεις για την εξόφληση του ενιαίου δασικού προστίμου επιστρέφονται.

Οι οικιστικές πυκνώσεις

Με τα έως τώρα δεδομένα, ο προσδιορισμός μιας έκτασης ως οικιστικής πυκνώσεως είναι είτε να υπάρχουν (ελάχιστος αριθμός) 50 κτίρια σε 25 στρέμματα (ελάχιστη έκταση), είτε 100 κτίρια σε 100 στρέμματα, είτε 200 κτίρια σε 200 στρέμματα



Παράλληλα, σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες, προβλέπεται η σύνταξη τεχνοοικονομικής μελέτης για τις εκτάσεις που έχουν χάσει εξαιτίας της δόμησης τον δασικό τους χαρακτήρα και η υποβολή προτάσεων για την αποκατάσταση του δασικού ισοζυγίου. Από την ίδια μελέτη θα καθοριστούν και τα κριτήρια για την εξαιρέση από την κατεδάφιση αλλά και την αναστολή έκδοσης διοικητικών μέτρων γι' αυτά τα κτίσματα και τις κατασκευές που τα συνοδεύουν.

ΟΙ ΕΞΑΙΡΕΣΕΙΣ. Ο σχεδιασμός του υπουργείου Περιβάλλοντος εξαιρεί τα κτίρια που βρίσκονται σε Εθνικούς Δρυμούς, Υγροτόπους, αλλά και σε περιοχές του δικτύου Natura 2000. Επίσης δεν υπάγονται στις διατάξεις του νόμου τα κτίσματα που βρίσκονται σε δάση και δασικές εκτάσεις που καταστράφηκαν από πυρκαγιά και έχουν κηρυχθεί αναδασωτέες (με βάση σχετικό νόμο του '79) αλλά και σε περιοχές με ρέματα που έχουν οριοθετεί και βρίσκονται εντός Ζώνης Δυναμικού Κινδύνου.

Επιπλέον προβλέπεται, κατά τις ίδιες πληροφορίες, να καθορίζονται – με απόφαση του υπουργού Περιβάλλοντος – οι όροι και οι προδιαγραφές λειτουργίας πληροφοριακού

2. ΠΩΣ ΤΑΚΤΟΠΟΙΟΥΝΤΑΙ ΤΑ ΔΑΣΙΚΑ ΑΥΘΑΙΡΕΤΑ

Μέσο: ΤΑ ΝΕΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 24/01/2020 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 24/01/2020

Σελίδα: 39



συστήματος στο «Ελληνικό Κτηματολόγιο» για την υποβολή αίτησης υπαγωγής στις διατάξεις του νόμου (που αναμένεται να ψηφιστεί).

Μετά την έγκριση των οικονομοτεχνικών μελετών, με Προεδρικό Διάταγμα, που θα εκδίδεται με κοινή πρόταση των υπουργών Οικονομικών και Περιβάλλοντος, θα καθορίζονται τα κριτήρια υπαγωγής των κτιρίων, ο χρόνος εξαίρεσης από την κατεδάφιση των κατασκευών που ανεγέρθηκαν πριν και μετά την 11η Ιουνίου 1975 και μέχρι την 28η Ιουλίου 2011, τα μέσα απόδειξης του χρόνου ανέγερσης και ο φορέας διαχείρισης και ελέγχου των αποδεικτικών στοιχείων.

Εξαιρούνται τα κτίρια που βρίσκονται σε Εθνικούς Δρυμούς, Υγροτόπους, αλλά και σε περιοχές του δικτύου Natura 2000, καθώς και τα κτίσματα που βρίσκονται σε δάση και δασικές εκτάσεις που καταστράφηκαν από πυρκαγιά

Αναστέλλονται οι κατεδαφίσεις έως την υπαγωγή στη ρύθμιση

Ο ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ του ενιαίου δασικού προστίμου (για την υπαγωγή στις διατάξεις του νόμου) θα γίνεται με βάση το κτίριο, την αξία της δασικής γης, το κόστος αναδάσωσης ανά στρέμμα, την αντικειμενική αξία της πλησιέστερης στην κατασκευή ζώνης, την επιφάνεια του κτιρίου (σε τετραγωνικά μέτρα), την παλαιότητα του, ενώ θα υπάρχουν μειωτικοί και αυξητικοί συντελεστές.

Σύμφωνα με τον έως τώρα σχεδιασμό (ο οποίος δεν έχει πάρει ακόμη την τελική του μορφή), μετά την έκδοση του Προεδρικού Διατάγματος, όσοι έχουν συμφέρον από τη ρύθμιση (δηλαδή οι ιδιοκτήτες των αυθαίρετων δασικών κατασκευών) θα πρέπει μέσα σε διάστημα έξι μηνών από την ισχύ του να συμπληρώσουν τη δήλωση υπαγωγής (στο νέο καθεστώς που θα διαμορφωθεί) καταβάλλοντας το ενιαίο δασικό πρόστιμο (το οποίο διευκρινίζεται ότι θα καθοριστεί με ΠΔ). Στη συνέχεια, μετά την καταβολή του προστίμου θα εκδίδεται η πράξη ολοκλήρωσης. Στο μεταξύ, ο σχεδιασμός προβλέπει πως η κατεδάφιση των δασικών κτισμάτων, όπως

και των άλλων εγκαταστάσεων είτε έχουν οριστική είτε προσωρινή μορφή, αλλά και η εκτέλεση και είσπραξη των πρωτοκόλλων κατεδάφισης, αναστέλλονται μέχρι να ολοκληρωθεί η διαδικασία υπαγωγής. Επιπλέον, προβλέπεται η αναστολή να ισχύει και για τις αποφάσεις κατεδάφισης και τα πρωτόκολλα που έχουν εκδοθεί πριν από την ισχύ του νόμου. Διευκρινίζεται ότι με βάση τον έως τώρα σχεδιασμό η αναστολή δεν ισχύει για τα κτίρια αλλά και τις άλλες εγκαταστάσεις και κατασκευές για τις οποίες δεν θα υποβληθεί δήλωση υπαγωγής αλλά και για όσες κατασκευές έχουν ανεγερθεί μετά την 28η Ιουλίου 2011.

Σημειώνεται ότι η προηγούμενη κυβέρνηση κατέθεσε, στο παρά πέντε της διάλυσης της Βουλής ενόψει των εκλογών της 7ης Ιουλίου, σχέδιο νόμου (το οποίο τελικά πάγωσε) για τις «οικιστικές πυκνώσεις». Με βάση εκείνον τον σχεδιασμό, προβλεπόταν η διατήρηση των παράνομων κτισμάτων που είχαν χτιστεί μέσα στις «οικιστικές πυκνώσεις» και κατασκευάστηκαν μετά τον Ιούνιο του '75 (έως την 28η Ιουλίου 2011) για 25 χρόνια.